10. 3. ODLEGLOSC W UKEADZIE WSPOLRZ EDNYM

Wzér na diugosé odcinka ( odlegt@é miedzy punktami)

/ |AB| = \/(XB ~xa)* +(yg —ya)® . odzieA=(xa,ya)B=(xs,Vp)

Przyktad 10.3.10blicz dtugd¢ odcinka AB , gdzie A= (3-2);B = (- 14)

Rozwigzanie

Komentarz

|AB| = \/(XB -xa)* +(yg ~ya)

|AB| = /(-1-3)2 + (4+2)2 = /(- 4)? + 62 =16+ 36=

=452 =/4013=2y13

Obliczamy dtugé¢ odcinkaAB
korzystajc ze wzoru

Wykonujemy podstawienie

Przyktad 10.3.2Dany jest punkt P=(0; 7). Wyznacz na osi OX takinjtR, aby jego
odlegta¢ od punktu P wynosita/74 .

Rozwigzanie

Komentarz

R=(xg.0)

PunktR lezy na osi OX, zatem

R= (xR ,O)

|PR|:\/(XR‘XP)2+(YR—YP)2
J74=(xg -0 +(0-7)?
74= xg% +49

g% =74-49

xg> = 25

XR =5 lub Xg =5

Uktadamy réwnanie z niewiademxg ,
wykorzystupc wzor

|AB| = \/(XB -xa)* +(yg —ya)* .

XA:3,yA:—2,XB :—lyB =4

|AB| = \/(XB -xa)* +(yg ~ya)

R=(50) b R=(-50)

Zapisujemy wspétrgdne punktu R.




Srodek odcinka

A Wspoétrzdnesrodka odcinka S= (XA ; XB , YA ; yBj

gdzie A= (xA,yA); B= (XBvYB)

Przyktad 10.3.3Wyznacz wspétradnesrodka odcinkaAB , gdzie A= (3-2), B = (- 14)

Rozwigzanie Komentarz
_(Xa+tXg YA*tYB Wyznaczamygrodek odcinkaAB ,
S= > 5 korzystajic ze wzoru

2 2
Wykonujemy podstawienie
XA :3,yA :—Z,XB :—lyB =4

S

SZ[XA"'XB YA"'YB)

(753

Przyktad 10.3.4Dane g punkty A = (51; — 18) i B = (— 14; 24). Znajtaki punkt C, aby
punkt B bykrodkiem odcinka AC.

Rozwigzanie Komentarz
Xpa+Xc YatYc Do wyznaczenia wspofednych punktuC,
B= 5 ) 5 korzystamy ze wzoru
_[XatXB yA"'YBj

+ -18+ S= : :
(_14’24) _ (51 Xc ’ 18 Yc j [ 2 2

2 2 Dostosowujemy ten wzér do naszego

_ 5l+xc _ =18+ yc zadania i uktadamy réwnania z

-14= 2 24= 2 2 niewiadomymiXc, Yo
—-28=51+Xc 48=-18+yc
Xc =-28-51 yc =48+18
Xc = =79 Yc = 66

C= (_ 79,66) Zapisujemy wspotradne punktu C.




Odlegtos¢ punktu od prostej

A Wz6r na_odlegiés punktu od prostej d(P, 1)

_|Axp +Byp +C|

VA? + B2

! gdzie P=(xp,yp) i |:Ax+By+C=0

Przyktad 10.3.50blicz odlegtaé¢ punktu P = (- 32) od prostejl : y = 2x— 4

Rozwigzanie Komentarz
| :y=2x-4 Zamieniamy réwnanie kierunkowe prostej
—oX+y+4=0 na posta ogéln.
A=-2B=1C=4
+ + Obliczamy odlegté¢ punktuP od prostej,
d(P,I) = |AXP Byp C| korzystajc ze wzoru
-20-3)+12+ VT 2.2
d(P,') - | [q ) 4| A +B
(_ 2)2 + 12 Wykonujemy podstawienie
642 A=-2B=1C =4 oraz
+2+
d(P,')_Q Xp:—3,yp =2
Vv4+1
1
d(P,l):Ij
5
d(P,1)= 12 g\/_g _ 125 Usuwamy niewymierng z mianownika.
55 5
Przyktad 10.3.60blicz odlegté¢ miedzy prostymil :2x-y+3= 0i k:2x-y=0
Rozwigzanie Komentarz
Proste!l :2Xx—y+3=0 i k:2x-y=0gs
réwnolegte. Odlegha miedzy prostymi réwnolegtymi jest to
odlegta¢ dowolnego punktu z jednej prostej do drugiej
prostej.
Niech xp =0 Obieramy dowolny punk® z prostej.
|:2x-y+3=0 Pierwsza wspotadna punktuP jest dowolna , drug
2[00 - Yp * 3=0 wspotrzdmg liczymy z réwnania prostéj
0-yp+3=0
yp =3
P=(03)




k:2x-y=0
A=2B=-1C=0
d(p,k):M
22+(_1)2

_ -9
d(P,k)—J4_ﬂ

3
dG{@—;E

_ 3 45 _3/5
d(P,k)—EGJ—g—?

Odp. Odlegté¢ migdzy
prostymi 1 :2x-y+3= 0 i

35

k:2x-y=0 jest réwna?

Obliczamy odlegté¢ punktuP od prostek, Korzystapc ze
_|Axp +Byp +C|

VAZ + B2

wzorud(P,1)

Usuwamy niewymiern z mianownika




Przyktad 10.3.7Wyznacz réwnanie symetralnej odcink@, gdzie A= (- 32);B = (1,-4)

Rozwigzanie

Komentarz

(
(y-2)1+3)=(x+3)(-4-2)
(y-2)@=(x+3)H-6)
4y-8=-6x-18
4y = -6x-10/:

_ 3 _ 5
AL

y- YA)(XB - XA) = (X‘ XA)(yB - yA)

Wyznaczamy réwnanie prostej przechaokj
przez punkbA i B, korzystajc ze wzoru

(y=ya)xg —xa)=(x=xa)ys = ya)

Wykonujemy podstawienia

XA :—3,yA:2,XB ::LyB =-4

g=[XATXB YATYB
2 2

o202

2 2

Wyznaczamyrodek odcinkaAB , korzystajc
Xp + X +
zewzoruS:( A B ,yA yBj

2 2

y=ax+b Wyznaczamy rownanie symetralnej — prostej
prostopadtej do prostéB, przechodzcej przez
punktS.
_ 2 Z warunku prostopadsgi prostych
a= 5 wspotczynnik kierunkowya symetralnej jest
odwrotny i przeciwny do wspéitczynnika
kierunkowego prostejB.
S= (_ 1,—1) Obliczamy wspoétczynnik podstawiajc
—ax+b wspotrzdne punktuSdo rownania
y= ) y=ax+b
-1=21f-1)+b
3
2
-1=-—+D
3
1
b=-2
3
2 1 Zapisujemy rownanie symetralnej.
Odp.y= N X = 3




CWICZENIA

Cwiczenie 10.3.1(1pkt.).Oblicz odlegté punktu A= (-34) od pocatku uktadu

wspotrzdnych.

schemat oceniania

o degeri?a rdzi SEEEL Liczba punktow
1 Podanie odlegkei punktuA od (0,0) 1

Cwiczenie 10.3.2(2pkt.) Dane g punkty A = (15; — 81) i B = (— 41; 42).
Znajdz taki punkt C, aby punkt A byrodkiem odcinka BC

schemat oceniania

Numgr . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Zapisanie rownaz niewiadomymiXc, Yo 1
2 Podanie wspo6hednych punktlC. 1

Cwiczenie 10.3.3(3pkt.) Oblicz odlegtéé punktu A= (- 34) od osi uktadu wspéteinych.

schemat oceniania

o degeri?a rdzi leponiE Liczba punktow
1 Podanie odlegkei punktuA od osi OX 1
2 Podanie odlegkei punktuA od osi OY 1

Cwiczenie 10.3.4(2pkt.) Oblicz odlegté¢ miedzy prostymil : y=3x+ 4i k:y=3x-2

schemat oceniania

od’;gwiiijzi Odpowied: Liczba punktow
1 Podanie wspotkginych dowolnego punktu z prostej 1

2 Podanie odlegkei migdzy prostymi. 1




